

## 一位笃行者与企业转型的足迹

——访山西省青联副主席、中铁十七局集团总经理卢朋

本报记者 高山

刚任总经理没多久，市场就给了卢朋一个“下马威”。

2010年，全国铁路投资8000多亿元，2011年，全国铁路新线建设的任务突然没了。没有新项目，在建项目资金也因宏观经济政策影响发生严重困难。中铁十七局集团停工半停工的项目百余个，有的停三两个月，有的到现在还干干停停。

十七局集团以铁路建设为主业。铁路建设的营业收入占总收入

的80%。没有任务怎么办？2010年9月，刚刚被任命为中国铁建十七局集团总经理的卢朋，没过上几天“好日子”，就要直面严酷的市场考验。

“全集团有正式职工1.8万人，加上农民工等施工人员，我们要解决近20万人的吃饭问题。真是有在火上烤的感觉啊。”卢朋说，责任驱使他不容有半点犹豫和气馁，“没有任务，但决不能坐以待毙。”

为谋划公司转型，卢朋没少费神。“要转型必须思想上先转型，行动上要像猎豹一样四处觅食。”卢朋说。

作为中国铁建旗下最具竞争实力的中铁十七局集团的“老总”，今年37岁的卢朋，从参加工作之日起，就一直扎根在火热的工程建设工地，一干就是十五年，一年365天，他有300天与一线职工摸爬滚打在一起。2010年南方地区洪涝灾害，他身先士卒，带领职工冲在前，被铁道部通报表彰。即使多次受到嘉奖，获得荣誉和肯定无数，卢朋还是习惯在基层默默做事，鲜被媒体报道。

“我们转型的路径是从(铁)路内到(铁)路外，从东部到西部，从地

上到地下，从国内到国外的全方位转型。我们把这些路径总结为创新思路，开拓经营，调整结构，转型升级。”卢朋说。

卢朋曾先后参加和组织指挥了京九铁路、秦沈客专、宁启铁路、青藏铁路、武广客专、宁杭客专、京福客专、宁安客专等多项重点工程建设，对铁路建设充满感情。“我把人生最美好的时光献给了铁路建设，要说离开铁路施工现场，我们这些人要多难有多难。但没办法，我们必须转型。”卢朋说。(下转6版)

### 把越来越多青年联系起来 实现自我管理和组织

# 志愿时：为志愿组织舒展“筋骨”

本报记者 林洁  
实习生 谢晓明

一场爱心献血接力，通过“志愿时”系统“发酵”，及时挽回了一条生命。这是广东省广州市的志愿者冯丽荷近来最引以为豪的一件事。

#### 148人跨市接力生命

4月1日以来，“西关小屋”东风大酒店服务站站长冯丽荷就为一件事奔忙——组织志愿者为黄志勇的妈妈献血。

黄志勇是华南农业大学一名大三学生，每个周末参加站点的志愿服务。4月1日，他在服务队信息群上发布了妈妈病重的消息：身在江门的妈妈突然晕倒，被证实为“血栓性血小板减少紫癜”，急需做血液置换，由于缺血，她已经出现神智不清的症状。

医生告知，如果做血液置换，一天就需要2000cc的血浆，等于4000cc的全血，计算下来一共需要4万cc的全血。这意味着亟需超过100人献血。

“我一听说就大了，一时间去哪里找这么多人呢？”恰逢清明假期，冯丽荷一刻不敢耽搁，赶紧把求助信息发布到“志愿时”系统。

由团广州市委在亚运期间首创并开发的网络“志愿时”系统，目前志愿者注册人数已达60万。冯丽荷知道，志愿者几乎每天都通过“志愿时”查看自己服务的时数，浏览感兴趣的志愿项目。一时间，几十个服务队转发了这则消息，假期一结束，第一批37名志愿者已经报名完毕，4月7日前往江门为这场爱心接力“领跑”。

爱心通过“志愿时”系统迅速传播，“志愿时”系统负责人直播了这场爱心接力，稿件吸引了超过800次的点击。在接下来的4月10、11、12日，又有三批志愿者抵达江门。经冯丽荷统计，一共有148人经体检参与献血，献血的志愿者一度排成长龙。

志愿者们很快就得到了好消息，黄志勇的妈妈的血小板从4月5日的7上升到60，康复情况乐观。更让他们惊喜的是，经过黄志勇家庭的同意，部分志愿者的血液转赠给

一位原本难产的孕妇，她得以顺利生下一对龙凤胎。

“‘志愿时’的力量真是大！”冯丽荷感慨道。依托服务站，她的团队成立了“开心e家”服务队，去年加入了“志愿时”系统。以前，做志愿服务大多局限在自己组织内部，紧急活动招不到人、招到的人不适合、平时志愿者无事可做、容易流失志愿者等情况时有发生。现在有了“志愿时”，志愿组织的“筋骨”得以舒展。

“当团队没有任务而我又有时闲时，我就到‘志愿时’系统看看，别

的团队的项目有没有适合自己的项目。”眼下，冯丽荷正忙着为参加献血的志愿者统计“志愿时”，并上传到系统上。

#### “志愿”V值兑换专属服务

“志愿时”系统升级后，帮了李俏燕大忙。

她是广州市黄埔区“黄埔人家”社区家庭综合服务中心主任，中心的定位之一便是“为志愿者服务”。她发现，自从中心去年加入“志愿时”系统，很多志愿者便从中受惠。有的人参加了各种培训，再参加服务时都是兴冲冲的。“团组织通过‘志愿时’更大范围地激励了志愿者，我们做不了的他们做了。”李俏燕最近还接到通知，“志愿时”系统要帮志愿者买保险。

“志愿时”系统的激励作用始于亚运时期。根据“志愿时”系统考勤后积累下来的服务时间，志愿者可兑换不同的“徽章”。(下转6版)

#### 5版 经济



### 银行业高利润时代走向终结

#### 7版 特别报道



### 被媒体断章取义的研究报告

#### 12版 成长



### 留学海外安全意识欠缺留隐患

### 来沪农民工8年献血3.6万毫升

4月15日，杨以桥(右一)在上海闵行区七宝镇街头向行人讲解无偿献血知识。

来沪8年，在上海松江区以收破烂为业，月收入约2000元，平时难得买一次肉，租住的房子搭建在楼梯过道里，面积不足3平方米，家中唯一的电器是自己回收来的、一台14寸的旧电视……来自山东济宁的杨以桥和千千万万在沪打工的外地人一样，简单的生活夹杂着艰辛。就是这样一个朴实的民工兄弟，2004年至今已献血达60次，向上海血库贡献了近3.6万毫升血液，这相当于8个成年人人体内存血量的总和。

2004年至今，他还发动自己的朋友、老乡等50多人参加无偿献血，其中很多都成了像他那样的固定献血者。

杨以桥说：“对于那些需要帮助的病人，我捐不了多少钱，但是贡献一点血液不是什么难事。”

新华社记者 裴鑫摄



### 央视调查发现部分药用胶囊原料是皮革下脚料

# 多家知名药企被曝使用铬超标“毒”胶囊

本报讯(央记)中央电视台《每周质量报告》在4月15日播出的节目中曝光了13种铬超标胶囊药物(详见下表),其成分含有不可食用的工业明胶,铬含量严重超标。

浙江省新昌县,是全国有名的胶囊之乡,有几十家药用胶囊生产企业,年产胶囊1000亿粒左右,约占全国药用胶囊产量的三分之一。据央视新闻频道《每周质量报告》栏目调查,在浙江省新昌县,一些药用胶囊生产厂家从河北、江西等地购买用工业皮革下脚料加工的工业明胶,

代替食用明胶作为原料生产药用胶囊,并将这些胶囊卖到了药企。央视记者在北京等地药店对胶囊类药品进行了买样送检,结果发现包括长春海外制药、修正药业、通化金马药业等9家药品生产企业生产的13种药品铬超标。

铬是一种毒性很大的重金属,容易进入人体细胞,对肝、肾等人体内脏器官和DNA造成损伤,在人体内蓄积具有致癌性并可能诱发基因突变。

在前后长达8个月的调查中,记

者走访了河北、江西、浙江等地的多家明胶厂和药用胶囊厂,发现河北学洋明胶蛋白厂和江西弋阳角峰明胶公司两家明胶生产企业,采用又脏又臭的工业皮革下脚料、铬严重超标的“蓝矾皮”为原料,生产工业明胶,然后套上无任何产品标识的白袋子包装,通过一些隐秘的销售链条,把这种白袋子工业明胶卖到浙江新昌地区的华星、卓康两家胶囊厂。这种铬含量严重超标的工业明胶由于价相对便宜,被当地一部

分胶囊厂买来作为原料,生产加工药用胶囊。这种被检出铬超标的药用胶囊最终流入青海格拉丹东、吉林长春海外制药等药厂,做成了各种胶囊药品。

随后,根据掌握的线索,记者分别在北京、江西、吉林、青海等地,对药店销售的一些制药厂生产的胶囊药品进行买样送检。检测项目主要针对药品所用胶囊的重金属铬含量,经中国检验检疫科学研究院综合检测中心反复多次检测确认,9家

药厂生产的13个批次的药品,所用胶囊的重金属铬含量超过国家标准规定2mg/kg的限量值,其中超标最多的达90多倍。

被查出药用胶囊中,部分铬含量大幅超过国家标定的“不超过2mg/kg”标准上限,其中,“消炎消胶囊”中铬含量甚至达到了181.54mg/kg。

另据新华社消息,国家食品药品监督管理局16日发出紧急通知,要求对该13种药用空心胶囊产品暂停销售和使用。

生产企业	药品名称	产品批号	铬含量
青海省格拉丹东药业有限公司	脑康泰胶囊	1108204	39.064mg/kg
青海省格拉丹东药业有限公司	愈伤灵胶囊	1008205	3.46mg/kg
长春海外制药集团有限公司	益炎净胶囊	20110201	15.22mg/kg
长春海外制药集团有限公司	苍耳子鼻炎胶囊	20110903	17.65mg/kg
长春海外制药集团有限公司	通便灵胶囊	20100601	37.26mg/kg
丹东市通远药业有限公司	人工牛黄甲硝唑胶囊	20111203	10.48mg/kg
四川蜀中制药股份有限公司	阿莫西林胶囊	120101	2.69 mg/kg
四川蜀中制药股份有限公司	诺氟沙星胶囊	0911012	3.58 mg/kg
修正药业集团股份有限公司	羚羊感冒胶囊	100901	4.44mg/kg
吉林省辉南天宇药业股份有限公司	抗病毒胶囊	091102	3.54 mg/kg
通化金马药业集团股份有限公司	清热通淋胶囊	20111007	87.57mg/kg
通化盛和药业股份有限公司	胃康灵胶囊	111003	51.45mg/kg
通化颐生药业股份有限公司	消炎消胶囊	110601	181.54mg/kg

# 福州：变百姓上访为官员下访

真正与群众打成一片,真正为基层多办实事好事

本报福州4月15日电(记者陈强)“老百姓的事情最大,任何时候都不能损害老百姓的利益。”这是中共福建省委常委、福州市委书记杨岳今天在福建永泰县接待来访群众时对市、县两级官员反复强调的原则。

今天上午,杨岳率福州市直有关部门负责人赴永泰县与当地官员一起联合接待群众来访。在两个小时里,杨岳先后和7批群众面对面交流,群众的诉求涉及被高速公路占用土地的补偿、重病号的医疗补助、自建房屋的土地使用权证办理难、高速公路建设单位拖欠农民工工资、因铁路建设造成村道受损等问题。杨岳认真听取了群众反映的问题后,在场的相关部门负责人作出解释,并明确要求“对群众反映的问题要列入议事日程,拿出妥善的解决方案,尽快给乡亲们一个满意的答复”。

今年2月,中共福州市委决定用一年左右时间,在全市深入开展以“大调研、大下访、大服务”为主要内容的“服务基层、服务群众、服务发展”活动,明确要求市、县、乡领导机关在活动中原则上走访服务覆盖到全市所有的行政村和街道社区。据福州市委制定的《市委、市政府领导定期接待群众来访工作方案》,市委主要领导于每季度第一个月的15日、市政府主要领导于每季度第二个月的15日、每周由市委常委或副市长分别定点接待群众来访;市领导每人每季度必须安排一次接待活动,形式上可到所在挂钩联系点或重点约访、专题约访、带案下访等,活动时间不少于半天。

据悉,福州市今天共有18位市领导同时赴12个县(市)区开展大下访、大接访活动,整个活动中,市、县、乡镇三级领导共接待来访群众546批次、1304人次,其中市领导接待来访群众79批次、178人次。

杨岳表示,我们要坚持群众路线、密切联系群众的好传统好做法,坚持把“接地气”作为重要的工作作风和工作方法,领导干部要带头深入基层、深入群众,真正与群众打成一片,真正为基层多办实事好事。

### 传授考试作弊技巧“特训1天,零基础保过”

# 职称外语考试催生灰色利益链

“新华视点”记者 王思海

全国职称外语等级统一考试本月7日落幕。若不是身临其境,你很难想象这一严肃的考试,考前会有一些教育培训机构向你传授作弊技巧,考后成绩不理想还可以修改分数——只要肯花钱。

新华社“新华视点”记者针对这一现象调查发现,如此培训以及参加考试,不但衡量不出专业技术人员

的真实水平,反而会使这一考试变成某些机构和个人的牟利工具。

英语培训课堂,公开指导作弊

“2012年职称英语压题班开班,命题研究专家亲自授课,100%命中,让你轻松通过考试。”这是记者3月16日收到的一条手机短信。

此后直到考前一周,记者熟悉的几位参加今年职称外语考试的朋友先后收到不同培训机构发来的

短信,内容大多是紧急通知“职称英语特训1天,零基础保过”。

为了调查这一现象,记者花费400元,报名参加了一家培训机构的课程。当日,能坐150人的大教室座无虚席。课程中,记者见证了一位英语教师如何向考生传授作弊技巧。

这位老师推荐每位考生买一本《牛津英语同义词词典》,称“这本词典是职称英语考试可以信赖的朋友”。她首先让学生把词典上的空白

或空页码标出来,然后叮嘱考生把一篇必考的阅读理解文章的题干和答案以及其他可能会考的阅读理解题目答案和完形填空的整篇文章逐一抄在词典空白处。

在授课过程中,老师一遍又一遍启发考生,让考生不用担心。“完形填空要抄英文原文,阅读理解除英文答案外还要抄中文译文。”“你背下来没用,一到考场就背,要记在词典上才管用。”(下转6版)